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第二十九章公允价值计量

【考情分析】

本章收录的是《企业会计准则第 39 号—公允价值计量》相关内容，考试为客观题，近三年平均分值在 2-4 分，属于

不重要一章。

【本章内容】

阐述 3 个知识点：

1.公允价值的适用范围和定义

2.估值技术和公允价值层次

3.公允价值计量的运用

2022 年：本章内容无实质性变化

【知识点 1】公允价值的适用范围和定义

一、适用范围

1.本准则主要规范企业应当如何计量相关资产或负债的公允价值，以及应当披露哪些公允价值相关信息，但企业是

否应当以公允价值计量相关资产或负债、何时进行公允价值计量、公允价值变动应当计入当期损益还是其他综合收

益等会计处理问题，由其他相关会计准则规范。

2.下列各项的计量和披露适用其他相关会计准则：

（1）与公允价值类似的其他计量属性的计量和披露，如《企业会计准则第 1 号——存货》规范的可变现净值、《企

业会计准则第 8 号——资产减值》规范的预计未来现金流量现值，分别适用《企业会计准则第 1号——存货》和《企

业会计准则第 8 号——资产减值》。

（2）股份支付业务相关的计量和披露，适用《企业会计准则第 11 号——股份支付》。

（3）租赁业务相关的计量和披露，适用《企业会计准则第 21 号——租赁》。

3.下列各项的披露适用其他相关会计准则（按照本准则进行计量）：

（1）以公允价值减去处置费用后的净额确定可收回金额的资产的披露，适用《企业会计准则第 8号——资产减值》。

（2）以公允价值计量的职工离职后福利计划资产的披露，适用《企业会计准则第 9 号——职工薪酬》。

（3）以公允价值计量的企业年金基金投资的披露，适用《企业会计准则第 10 号——企业年金基金》。

4.本准则规范的公允价值计量要求适用于相关资产或负债的初始计量和后续计量。

二、公允价值的定义

公允价值，是指市场参与者在计量日发生的有序交易中，出售一项资产所能收到或者转移一项负债所需支付的价格。

（一）市场参与者

1.市场参与者，是指在相关资产或负债的主要市场或最有利市场中，相互独立的、熟悉资产或负债情况的、能够且

愿意进行资产或负债交易的买方和卖方。

2.市场参与者应当具备下列特征：

（1）市场参与者应当相互独立

（2）市场参与者应当熟悉情况，根据可获得的信息，包括通过正常的尽职调查获取的信息，对相关资产或负债以及

交易具备合理认知

（3）市场参与者应当有能力并自愿进行相关资产或负债的交易，而非被迫或其他强制方式进行交易

3.企业在确定市场参与者时至少应当考虑下列因素：

（1）所计量的相关资产或负债

（2）该资产或负债的主要市场（或者在不存在主要市场情况下的最有利市场）

（3）企业将在主要市场或最有利市场进行交易的市场参与者

（二）计量日



计量日包括初始计量日和后续计量日，包括资产负债表日或报告日，它不同于结算日或清偿日。

（三）有序交易

1.有序交易，是在计量日前一段时期内该资产或负债具有惯常市场活动的交易。清算等被迫交易不属于有序交易。

2.当企业遇到下列情况时，通常不应作为有序交易：

①在当前市场情况下，市场在计量日之前一段时间内不存在相关资产或负债的惯常市场交易活动

②在计量日之前，相关资产或负债存在惯常的市场交易，但资产出售方或负债转移方仅与单一的市场参与者进行交

易

③资产出售方或负债转移方处于或者接近于破产或托管状态，即资产出售方或负债转移方已陷入财务困境

④资产出售方为满足法律或者监管规定而被要求出售资产，即被迫出售

⑤与相同或类似资产或负债近期发生的其他交易相比，出售资产或转移负债的价格是一个异常值

（四）主要市场或最有利市场

1.公允价值是指在计量日当前市场条件下，在主要市场（或最有利市场）的有序交易中出售资产或转移负债的价格。

主要市场：是指相关资产或负债交易量最大和交易活跃程度最高的市场。

最有利市场：是指在考虑交易费用和运输费用后，能够以最高金额出售相关资产或者以最低金额转移相关负债的市

场。

2.不同的企业可以进入不同的市场，对相同资产或负债而言，不同企业可能具有不同的主要市场（或最有利市场），

应当从报告企业的角度考虑主要市场（或最有利市场）。

3.企业应当以主要市场上相关资产或负债的价格为基础，计量该资产或负债的公允价值（即使另一个不同市场在计

量日的价格更为有利）。主要市场能够为企业提供最具代表性的参考信息。

4.不存在主要市场或者无法确定主要市场的，企业应当以最有利市场的价格为基础计量其公允价值。

5.确定最有利市场时要考虑交易费用和运输费用，但是，确定公允价值时不考虑交易费用，只考虑运输费用。

（1）因为交易费用是发生交易才产生的费用，不属于相关资产或负债的特征，而公允价值是资产或负债本身的价值，

与是否发生交易无关的，如果考虑交易费用，那么确定的金额就是公允价值减去处置费用后的净额了。

（2）相关资产所在地理位置是该资产的特征，企业应当根据使该资产从当前位置转移到主要市场（或最有利市场）

的运输费用调整主要市场的价格。

6.企业以公允价值计量相关资产或负债，并不需要在计量日出售特定资产或转移特定负债来计量以市场价格为基础

的公允价值。即使计量日不存在出售资产或转移负债的价格信息的可观察市场，公允价值仍然应当从市场参与者的

角度考虑，假设当日发生了交易，并以假设的交易作为估计出售资产或转移负债的价格的基础。如金融危机时很多

股票、债券市场因不存在买家而消失，但企业不应当终止公允价值计量，而应以假设计量日发生了有序交易时的公

允价格作为公允价值计量。

【例题 29-1】甲公司在非同一控制下的企业合并业务中获得一批存货（100 吨某原材料）。根据市场交易情况，该原

材料在 A 城市和 B 城市有两个活跃的交易市场。甲公司能够进入这两个市场，假定在 A 城市的市场出售这批存货的

交易费用（如相关税费等）为 600 万元，将这批存货运抵 A 城市的成本为 40 万元；在 B城市的市场出售这批存货的

交易费用为 640 万元，将这批存货运抵 B 城市的成本为 80 万元。请分别回答下列 2 个问题：

（1）假定甲公司能够获得这批存货在 A 城市和 B 城市的市场交易数据如下表所示：

则这批存货的公允价值为多少万元？

【答案】A 城市的市场拥有最大交易量、交易活跃程度最高，判定 A城市的市场为该原材料的主要市场。因此，这

批存货的公允价值=52×100-运输费用 40=5160 万元。

（2）假定甲公司无法获得这批存货在 A 城市和 B 城市的历史交易量，则这批存货的公允价值为多少万元？

【答案】无法确定该原材料的主要市场，应当在考虑交易费用和运输费用后将能够获得经济利益最大化的市场确定

为最有利市场，即在该市场中出售这批存货收到的净额最高。在 A 城市的市场出售该存货能够收到的净额 4560 万元

（5200-600-40），在 B城市的市场中出售该存货能够收到的净额为 4880 万元（5600-640-80），高于 A 城市，因此 B

城市的市场为最有利市场。因此，这批存货的公允价值=B 城市的价格 56×100-运输费用 80=5520 万元。

市场 销售价格（万元/顿） 历史交易量（吨）

A 城市 52 980 万

B 城市 56 20 万


